

聊聊浙江2022年

高考作文

准考证号 1234567890

姓名

准考证

姓名

准考证

准考证

■高考作文·点评

守正创新，因时致用

浙江省语文特级教师 褚树荣

高考虽然重要,但人这一辈子比高考更重要的“考试”多了去了。比如将来你能考一个什么职业,你能娶到一个怎样的老婆,或者你能嫁给怎样一个丈夫,你能拥有怎样的一个群体关系……

这些特殊的“考试”都将决定你一辈子的幸福。分析试卷并不是为考试推波助澜,增加考生的焦虑,而是把它还原成为一个学术事件,更重要的是,让考生明白一考定终身都是胡说八道,这不过是人生一次重要又普通的考试而已,平常心最为要紧。

与近10年浙江高考作文题相比,今年的作文题,有这样几个变化:首先是材料的长度,280个字,这在浙江近10年高考中从未出现。好在字数多,并不意味着审题难度的增加,但对考生的梳理和整合能力提出挑战。

其次是与历年强调思辨读写能力和倡导人文话题有所不同,今年的作文话题和立意的指向性很明显——青年要通过创新成为人才,为社会做出贡献,为浙江做出贡献。审题基本上没有什么难度,估计要考生跑题、偏题也难。

第三,相对于以往的“浙江特色”,今年略显“宏大”的话题,跟全国卷的Ⅱ卷和新课标卷的Ⅱ卷,比较接轨。这也体现了浙江最后一年自主命题的“过渡性”。

我们可用“四步法”进行审题。第一步,在通读全文的基础上,圈出关键词句。如“创新驱动”“人才强省”“浙江青年”“开拓创新”等。

第二步梳理两段材料的关系,明确写作的边界。一个是青年创新和成才的关系,一个是青年创新和浙江发展的关系,只要在这个框架里写,无论侧重哪一点,都不算离题。

第三步,读懂命题者的意图。其实第二步走好了,命题者的意图也就“昭然若揭”了:作为青年学子,应该从这些浙江青年楷模身上学习开拓创新的精神,让自己成为某个行业的人才,为社会、为浙江做出贡献。

最后一步,就是立意了——我这篇文章写什么?如果是论述文,就要确定论述的主张和观点。譬如(1)青年人只有不断开拓创新,克服困难,才能超越自我,成为人才。主要论述创新的不易。(2)要实现人才强省、创新强省的战略目标,必须从培养青年的创新精神开始。论述创新精神和意识是一切成果的原动力。(3)开拓创新是双赢的人生,既能成就自我,又能贡献社会。论述个人事业和社会贡献共同发展。总之,这次作文只要抓住“青年、创新、人才、强省”这四个关键词以及彼此之间的关系立意,就不会跑题、偏题。

当然,这些认识,都是常识性的。要在这类常识性的认知中,独出机杼,确实也比较难。我估计,根据这次作文的特殊性和批卷老师的心理,批卷得分“亮点”,除了语言有感性之美、理性之严、线性之密之外(这些都是历年高分作文的语言特点),可能还有这样几个:(1)看谁的材料面目一新,是批卷老师不太了解的,同时有确实能够扣住“创新”的。(2)除“创新”之外,能够深刻地挖掘出青年人才成功背后的原因,令批卷者眼目一亮的。(3)对“人才”“创新”的内涵能够展开剖析,有自己的独特见解的。(4)对于如何培养青年人才,实现人才强省、创新强省有切实可行的建议的。(5)能叙述好一个创新人才的励志故事,打动批卷者的。也就是说,论述类文章、应用类文章、文学类文章都可以写的,也都可以写出自己的“亮点”。



褚树荣:

浙江省特级教师,二级教授,宁波市杰出贡献专家,全国中语会首届学术领军人物,教育部统编教材专家,教育部国家重点教材研究基地特聘研究员,教育部课程中心语文学科教研基地负责人。

记者 李臻 整理

每年高考作文备受社会各界关注,今年也不例外!先来看看今年浙江卷的高考语文作文题:

阅读下面文字,根据要求作文。(60分)

近年来,浙江省着力强化创新驱动,深入实施人才强省、创新强省首位战略,深入实施“鲲鹏行动”“高层次人才特殊支持计划”等人才工程,全省高质量发展水平持续提升。

新时代浙江青年,在各行各业、不同领域开拓创新。如95后姑娘徐枫灿,在空军航空大学刻苦训练、满分通过考核,成为我国陆军首位初放单飞的女飞行员;90后青年工人杨杰,从一名普通的学徒工成长为“浙江工匠”,获得浙江省劳动模范称号;之江实验室智能超算研究中心团队,35岁以下成员占比近九成,勇闯国内智能超算领域“无人区”,斩获超算应用领域的国际最高奖项——戈登贝尔奖……

以上材料对你未来发展有什么启示?请写一篇文章。

【注意】①角度自选,立意自定,题目自拟。②明确文体,不得写成诗歌。③不得少于800字。④不得抄袭、套作。

浙江历年高考作文题

2021年

有人把得与失看成终点,有人把得与失看成过程,有人把得与失看成过路。对此,你有怎样的体验与思考?写一篇文章,谈谈自己的看法。

2020年

每个人都有自己的人生坐标,也有对未来的美好期望。家庭可能对我们有不同的预期,社会也可能会赋予我们别样的角色。在不断变化的现实生活中,个人与家庭、社会之间的落差或错位难免会产生。对此,你有怎样的体验与思考?写一篇文章,谈谈自己的看法。

浙江历年高考作文题

2019年

阅读下面的文字,根据要求作文。
有一种观点认为:作家写作时心里要装着读者,多倾听读者的呼声。另一种看法是:作家写作时应该坚持自己的想法,不为读者所左右。假如你是创造生活的“作家”,你的生活就成了一部“作品”,那么你将如何对待你的“读者”?根据材料写一篇文章,谈谈你的看法。

2018年

浙江大地,历史上孕育过务实、知行合一、经世致用等思想,今天又形成了“干在实处、走在前列、勇立潮头”的浙江精神。在与时俱进的浙江文化滋养下,代代浙江人书写了一个又一个浙江故事,创造了一个又一个浙江传奇。作为浙江学子,站在人生新起点,你有怎样的体验和思考?结合上述材料,写一篇文章。

浙江历年高考作文题

2017年

有位作家说,人要读三本大书,一本是“有字之书”,一本是“无字之书”,一本是“心灵之书”。对此你有怎样的思考?请对作家的观点加以评说。题目自拟,写一篇800字作文。

2016年

网上购物,视频聊天等在我们生活中越来越普及。有人预言,以后只要装一个虚拟世界的设备,就可以足不出户感受虚拟世界的真实场景……当虚拟世界里的“虚拟”,越来越成为现实世界里的“现实”,你是选择拥抱这个世界,还是可以远离他或者保持适当的距离?题目自拟,写一篇800字论述文。